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                     Αθήνα, 13.9.2022 

 

Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

Συνεχίζονται οι Συνοδικές και Περιφερειακές Εκδηλώσεις της Εκκλησίας 

της Ελλάδος για τη συμπλήρωση 100 ετών από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή του 1922. Συγκεκριμένα: 

 

Την Τετάρτη 14 Σεπτεμβρίου, εορτή της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού 

και Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Μικρασιατικού Ελληνισμού, στις 

10.00 θα ηχήσουν πένθιμα οι κώδωνες των Ναών της Ιεράς Μητροπόλεως 

Μονεμβασίας και Σπάρτης. Επίσης, θα τελεσθεί Επιμνημόσυνη Δέηση για 

τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής.   

 

Στις 11.00 θα ηχήσουν πένθιμα οι κώδωνες των Ναών της Ιεράς 

Μητροπόλεως Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος.  

Στις 12.00 η Ιερά Μητρόπολη θα παρουσιάσει την έκδοση Επετειακής 

σειράς Γραμματοσήμων με τίτλο ”Πρώτοι αστικοί προσφυγικοί 

συνοικισμοί”. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 12.00 το μεσημέρι, θα ηχήσουν πένθιμα οι 

κώδωνες των Ναών της Ιεράς Μητροπόλεως Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, εγκαινιάζεται η Έκθεση του Μουσείου 

Μπενάκη (Πειραιώς 138) με θέμα “Μικρά Ασία: Λάμψη, Καταστροφή, 

Ξεριζωμός, Δημιουργία”, στην οποία συμμετέχει το Κειμηλιαρχείο της 

Ιεράς Μητροπόλεως Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης καί 

Βάρης. 

 

Την Παρασκευή 16 Σεπτεμβρίου και ώρα 18.00, στα προπύλαια του Ιερού 

Ναού Αγίας Γλυκερίας (περιοχή Κωνσταντινουπολίτικα) της Ιεράς 

Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης θα γίνει η υποδοχή της ιερής εικόνας της 



Υπεραγίας Θεοτόκου “Η Πάντων Ελπίς” από τον Ιερό Ναό Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης. Την εικόνα έφεραν μαζί τους πρόσφυγες από 

τη Μικρά Ασία.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και Περιθεωρίου 

διοργανώνει την Κεντρική Επετειακή Εκδήλωσή της στον χώρο της 

αίθουσας “Βιργινία Τσουδερού” του Ιδρύματος Θρακικής Τέχνης και 

Παράδοσης, με θέμα “Απαντήσεις σε 50 ερωτήματα σχετικά με τη 

Μικρασιατική Καταστροφή”. Ομιλητές θα είναι ο Υφυπουργός Παιδείας 

και Καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου κ. Άγγελος Συρίγος και ο 

Καθηγητής της Ιστορίας του Μεταπολεμικού Κόσμου στο ΕΚΠΑ  κ. 

Ευάνθης Χατζηβασιλείου. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, ο Ιερός Ναός Πεντεκαίδεκα Μαρτύρων της 

Ιεράς Μητροπόλεως Πολυανής και Κιλκισίου και ο Δήμος Κιλκίς 

συνδιοργανώνουν Επετειακή Εκδήλωση σε συνεργασία με το Μουσικό 

Εργαστήρι του Συλλόγου Ποντίων Σταυρούπολης “Ακρίτες του Πόντου”. 

Πρόκειται για ένα μουσικό ιστορικό αφιέρωμα με τίτλο ”Ανάθεμα το 

Καρά-Πουρούν”. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην πλατεία Λατσιών 

του Κιλκίς και σε περίπτωση κακοκαιρίας θα μεταφερθεί στο Συνεδριακό 

Κέντρο.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, 

Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος διοργανώνει Συναυλία με 

γνωστούς καλλιτέχνες στη Λίμνη του Άλσους Νέας Φιλαδελφείας με 

θέμα ”Ξένε, καλώς ήλθες στον τόπο σου”. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, στον Ιερό Καθεδρικό Ναό της του Θεού 

Σοφίας της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθεί η 

Εκδήλωση “Μικρασιατικό Συναξάρι - Η Αγιοτόκος Μικρασία”. Θα 

παρουσιαστεί πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα με αναφορά στη Μικρά 

Ασία από την Πρωτοχριστιανική περίοδο μέχρι το 1922. Καθηγητές της 

Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ θα κάνουν αγιολογικές παρεμβάσεις. 

 

Την ίδια ημέρα το βράδυ, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς θα τελέσει στο Κυβερνείο υπαίθρια Ιερά Αγρυπνία και 

Μνημόσυνο στη μνήμη του Μικρασιατικού Ελληνισμού. Θα μεταφερθεί 

για προσκύνηση η ιερή εικόνα της Παναγίας της Ηλιόκαλλης, την οποία 

έφεραν μαζί τους οι πρόσφυγες από τους  Επιβάτες της Ανατολικής 

Θράκης. 

 

Το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου και ώρα 10.30, εντός του Καθεδρικού Ναού 

της του Θεού Σοφίας, η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης διοργανώνει 



Επιστημονική Ημερίδα με τίτλο ”Μικρασιατικό Λειμωνάριο και Σύγχρονος 

Κόσμος”. Εισηγήσεις θα παρουσιάσουν Καθηγητές της Θεολογικής 

Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 18.30, στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας Νέας Ιωνίας 

Βόλου της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού θα τελεσθεί 

Πανηγυρικός Εσπερινός στη μνήμη του Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης, 

χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Κερκύρας, Παξών και 

Διαποντίων Νήσων κ. Νεκταρίου και συγχοροστατούντος του επιχωρίου 

Μητροπολίτου κ. Ιγνατίου.  

Στις 20.15 στο προαύλιο του Ναού θα πραγματοποιηθεί επετειακή 

εκδήλωση. Ο Καθηγητής Ιστορίας του ΕΚΠΑ και Γενικός Γραμματέας του 

Ιδρύματος της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία κ. 

Ευάνθης Χατζηβασιλείου θα ομιλήσει με θέμα “Το Μικρασιατικό Ζήτημα: 

1915-1922”. Θα ακολουθήσει μουσικό πρόγραμμα με τραγούδια της 

Σμύρνης από τον Σύνδεσμο Ιεροψαλτών της Ιεράς Μητροπόλεως 

Δημητριάδος “Όσιος Ιωάννης ο Κουκουζέλης” και από τον Βυζαντινό 

Χορό Ψαλτριών “Αι Άδουσαι”.  

 

Την Κυριακή 18 Σεπτεμβρίου το πρωί, στον Ιερό Ναό Παναγίας 

Φανερωμένης Χολαργού της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών θα τιμηθεί η 

μνήμη του Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης και των συν αυτώ αναιρεθέντων 

Μαρτύρων. Μετά τη Θεία Λειτουργία θα τελεσθεί Μνημόσυνο υπέρ 

αναπαύσεως των ψυχών των θυμάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής 

και θα ακολουθήσει σχετική ομιλία από τον Δήμαρχο Παπάγου-

Χολαργού κ. Ηλία Αποστολόπουλο.  

 

Το πρωί της ίδιας ημέρας, θα τελεσθεί Πανηγυρική Θεία Λειτουργία εις 

μνήμην του Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας 

Ν. Ιωνίας Βόλου της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού. Θα 

προεξάρχει ο Σεβ. Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων 

Νήσων κ Νεκτάριος και θα συλλειτουργήσει ο επιχώριος Μητροπολίτης 

Σεβασμιώτατος κ. Ιγνάτιος.  

Στις 10.30 θα ψαλεί Επιμνημόσυνη Δέηση με την παρουσία των Αρχών της 

πόλεως και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο που βρίσκεται στο 

προαύλιο του Ναού.  

Στις 11.00, στη συμβολή των οδών Προύσης και Εφέσου στη Νέα Ιωνία 

Βόλου, θα τελεσθεί ο Αγιασμός της θεμελιώσεως του Ιερού Ναού Αγίου 

Χρυσοστόμου Σμύρνης.  

Τέλος, στις 18.30 στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας θα λάβει χώρα 

Μεθέορτος Εσπερινός και Ιερά Παράκληση προς τον Άγιο Χρυσόστομο 

Σμύρνης. 

 



Την ίδια ημέρα το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Κασσανδρείας κ. Νικόδημος 

θα ιερουργήσει στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου Σάρτης (Δήμου 

Σιθωνίας) και θα τελέσει Επιμνημόσυνη Δέηση για τα θύματα της 

Μικρασιατικής Καταστροφής. Θα ακολουθήσει σχετική ομιλία και 

πρόγραμμα πολιτιστικών εκδηλώσεων στο προαύλιο του Ναού.  

 

Την ίδια ημέρα το πρωί, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, 

Ηρακλείου και Χαλκηδόνος θα τιμήσει τη μνήμη του Αγίου Χρυσοστόμου 

Σμύρνης και των συν αυτώ αναιρεθέντων κληρικών και λαϊκών στον Ιερό 

Ναό Αγίου Γεωργίου Νέας Ιωνίας με Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και 

Ιερό Μνημόσυνο, ιερουργούντος του επιχωρίου Μητροπολίτου κ. Γαβριήλ. 

Θα ακολουθήσει η κατάθεση στεφάνων στον ανδριάντα του μακαριστού 

Μητροπολίτου Πατάρων κυρού Μελετίου στο προαύλιο του Ναού. Στη 

συνέχεια, στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου Νέας Ιωνίας, θα 

πραγματοποιηθεί ομιλία με θέμα “Νικόλαος Πλαστήρας”. 

 

Το πρωί της ίδιας ημέρας, ο Σεβ. Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και 

Οινουσσών κ. Μάρκος θα ιερουργήσει στον Ιερό Ναό Αγίου Χαραλάμπους 

Βαρβασίου, όπου θα συγκεντρωθούν όλες οι εικόνες που μεταφέρθηκαν 

στη Χίο από τη Μικρά Ασία. Στη συνέχεια οι εικόνες θα λιτανευθούν επί 

στρατιωτικών οχημάτων. Η πομπή θα φθάσει στον λιμένα της Χίου. 

Ενώπιον του ανδριάντα του Νικολάου Πλαστήρα θα τελεσθεί Τρισάγιο. 

Οι εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών θα επιβιβασθούν σε σκάφος του 

Λιμενικού Σώματος και θα ρίψουν στέφανο δάφνης στη θάλασσα.  

 

Την ίδια ημέρα στις 19.30, στο προαύλιο του Ιερού Ναού Παναγίας 

Φανερωμένης Χολαργού θα πραγματοποιηθεί εορταστική εκδήλωση 

μνήμης. Θα μετάσχουν χορευτικά συγκροτήματα του Συλλόγου 

Πελοποννησίων Χολαργού-Παπάγου και των Ενοριών Φανερωμένης και 

Τιμίου Σταυρού, καθώς και η θεατρική ομάδα “Φανερωθείτε”.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Νικοπόλεως και 

Πρεβέζης διοργανώνει Ημερίδα για τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου 

Πρεβέζης (Παναγία των Ξένων). Η Ημερίδα περιλαμβάνει τρεις 

επιστημονικές εισηγήσεις ως ακολούθως:  

-Ο κ. Σπυρίδων Πλουμίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΕΚΠΑ, θα αναπτύξει το θέμα “Από τη 

Μικρασιατική Εκστρατεία στην καταστροφή - Αναστοχασμοί 100 χρόνια 

μετά”. 

-Ο κ. Νικόλαος Αναστασόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, θα ομιλήσει με 



θέμα “Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή: Η άφιξη των προσφύγων και η 

Δίκη των Έξι”. 

-Ο κ. Σπύρος Σκλαβενίτης, Δρ Ιστορίας και Προϊστάμενος ΓΑΚ Πρέβεζας, 

θα αναπτύξει το θέμα “Μία νέα πατρίδα. Η Πρέβεζα και οι πρόσφυγες”. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, 

Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος διοργανώνει κινηματογραφική 

προβολή στον Πολυχώρο Δροσίνη στη Νέα Χαλκηδόνα (οδός Γ. Δροσίνη 

11). Η προβολή θα επαναληφθεί τη Δευτέρα 19 Σεπτεμβρίου την ίδια ώρα. 

 

 

 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


